

ЦК КПСС

ТОВАРИЩУ ХРУЩЕВУ Н.С.

боте с азербайджанскими деятелями.

Считаем необходимым информировать ЦК КПСС о состоянии работы среди политэмигрантов — азербайджанских демократов, прибывших в нашу республику из Иранского (Иранского) Азербайджана.

В связи с победой Советского Союза в Великой Отечественной войне в Иранском Азербайджане начался мощный подъем национально-освободительного и демократического движения. В Иранском Азербайджане проживает более 5,5 миллионов азербайджанцев, которые по своему языку, традициям, национальным особенностям коренным образом отличаются от персов (фарсов).

В ходе борьбы за свое национальное освобождение рабочие, трудящиеся города и деревни Иранского Азербайджана в августе 1945 года организовали Демократическую партию, под руководством которой в декабре того же года в Иранском Азербайджане было создано автономное в пределах Ирана демократическое правительство. Это правительство осуществило ряд политических, социальных и других реформ, направленных на улучшение положения трудового народа, ввело азербайджанский язык в школах и государственных учреждениях, который был запрещен иранским правительством.

99

В то время иранское правительство, возглавляемое Кавам-эс-Салтане, вынуждено было признавать демократическое правительство Южного Азербайджана. Однако, в декабре 1946 года, по указанию англо-американских империалистов, Кавам-эс-Салтане, вероломно нарушив соглашение с демократическим правительством, ввел иранские войска в Южный Азербайджан и начал зверскую расправу над руководителями Демократической партии Азербайджана и всеми участниками демократического движения.

Чтобы сохранить основное ядро демократического движения, ЦК Демократической партии Азербайджана просил предоставить им убежище на территории Советского Союза. По указанию ЦК КПСС они были приняты, расселены в Советском Азербайджане и трудоустроены в колхозах, совхозах, на промышленных предприятиях, в культурно-просветительных и других учреждениях республики.

В настоящее время на территории Азербайджанской ССР проживает 8.970 демократов, из них 6.912 человек эмигрировало в декабре 1946 года, остальные 2.058 чел. перешли границу нелегально - группами и в одиночку в последующие годы. Среди демократов - 2.952 чел. являются членами Демократической партии Азербайджана.

Для ведения политической и организационной работы среди демократов, с разрешения ЦК КПСС, в конце 1947 года в Баку был создан Комитет, куда вошли 12 руководящих деятелей Демократической партии Азербайджана.

28

Решением ЦК КПСС Комитету было разрешено иметь свой печатный орган - газету "Азербайджан", которая начала выходить со 2 декабря 1947 года на азербайджанском и курдском языках, на арабском алфавите, в размере половинного формата газеты "Правда", периодичностью два раза в неделю, тиражом в 2.500 экземпляров. Газета "Азербайджан" распространяется только среди демократов, проживающих на территории нашей республики. На ее страницах перепечатываются важнейшие статьи из советской прессы, материалы о положении на Среднем и Ближнем Востоке, о событиях в Иране, особенно в Южном Азербайджане. Публикуются также переработанные материалы из иранских прогрессивных газет, литературные произведения поэтов и писателей демократов, проживающих в Советском Азербайджане. Газета "Азербайджан" сыграла важную роль в идейно-политическом воспитании азербайджанских демократов, в подготовке из них кадров журналистов, писателей и поэтов.

Следует отметить, что подавляющее большинство азербайджанских демократов, работающих в колхозах, совхозах, на промышленных предприятиях республики, честно и добросовестно трудятся. Многие из них показывают образцы работы, выполняют и перевыполняют производственные задания. С разрешения ЦК КПСС особо отличившиеся на производстве демократы были представлены к награждению орденами и медалями Советского Союза. В настоящее время из числа демократов 69 человек награ-

и

и

У-

и

о-

м-

97

дены орденами и медалями Советского Союза и три челове-  
ка - удостоены звания Героя Социалистического Труда за  
получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур.

Проживая и работая на территории Советского Азербай-  
джана многие демократы обзавелись семьями.

Большая работа проводится по выращиванию из числа  
демократов политически подготовленных партийных кадров,  
специалистов высшей и средней квалификации. За время на-  
хождения демократов на территории Азербайджанской ССР,  
136 чел. окончили организованный с разрешения ЦК КПСС  
особый факультет республиканской партийной школы при ЦК  
КП Азербайджана, из коих 97 чел. прошли обучение по спе-  
циальной четырехгодичной программе.

103 человек получили высшее образование в универси-  
тете, медицинском, индустриальном, педагогическом, сель-  
скохозяйственном институтах и других вузах республики.  
322 чел. окончили средние специальные учебные заведения.

Окончившие высшие и средние учебные заведения ус-  
пешно работают на промышленных предприятиях, в совхозах,  
колхозах, культурно-просветительных учреждениях респуб-  
лики. Среди них немало подготовленных кадров, способных  
выполнить ответственные поручения в любой обстановке.

В настоящее время в республиканской партийной  
школе, в вузах и техникумах республики учатся 242 демок-  
рата. Кроме того, 44 чел. являются организаторами, аспиран-  
тами и диссертантами высших учебных заведений и научно-  
исследовательских институтов.

и  
и  
у-  
и  
о-  
и-

96

Особое внимание уделяется изучению демократии русского языка. Многие из демократов, окончивших вузы и партийную школу, свободно владеют русским языком, выступают с лекциями и докладами на русском языке.

Комитетом Демократической партии Азербайджана при активном участии местных партийных и советских организаций республике проводится работа по ликвидации учебной неграмотности и малограмотности демократов. В местах расселения демократов открыты вечерние школы по ликвидации неграмотности и малограмотности.

Вместе с тем необходимо отметить, что в проводимой Комитетом Демократической партии Азербайджана политико-воспитательной работе среди демократов имеются существенные недостатки для устранения которых за последнее время осуществляется ряд мероприятий. В частности укреплено руководство Комитета и периферийных организаций Демократической партии Азербайджана за счет взрослых, грамотных, политически подготовленных и перспективных кадров, главным образом из числа окончивших Республиканскую партийную школу.

Комитет Демократической партии Азербайджана в настоящее время состоит из 15 членов. Республиканская комиссия имеет в своем составе 5 членов. Для осуществления повседневного руководства и ведения текущей работы из числа членов Комитета создано бюро в составе пяти человек.

Работа ЦК КП Азербайджана с демократами и практическая помощь Комитету Демократической партии Азербайджана